

和美乡村景缤纷

——平利县三阳镇以示范引领推动乡村振兴工作纪实

记者 吴苏 通讯员 王亮



牛角坝村

打造样板示范 提升村庄颜值

干净整洁的道路、灰瓦白墙的房屋、集中连片的茶园、机械轰鸣的厂房……金秋初至的九月，记者甫一走进位于平利县西北端的三阳镇，就被眼前的场景所吸引。连绵起伏的青山下，万亩茶园依旧郁郁葱葱，在阳光雨露的滋养下冒出点点嫩芽，这是制作夏秋茶的原材料，村民们头顶烈日穿行在茶垄间，手举采茶机收割最顶端的叶片。不远处，鸡鸣犬吠的村居星罗棋布地分布在道路两侧，如一幅水墨画泼洒在这片丰沃的土地上，勾勒出宜居宜业和美乡村新面貌。

聚焦人居环境整治、围绕文明乡风培育、着眼产业发展壮大，今年以来，平利县三阳镇以践行“千万工程”为抓手，统筹聚力打造牛角坝村为样板的示范村落，用“一湾活水”搅动“满池涟漪”，让回旋在村民心中最热切的期盼成为现实，使得村庄颜值不断擦亮，文明乡风成色更足，产业振兴硕果盈枝。

人居环境整治，是实施乡村振兴战略不可或缺的重要部分。来到牛角坝村二组小庙坝，村支部书记高刚三言两语便言出整治前后的差异。“这一块最早是老供销社，现在住了18户村民，以前外围路面很窄，村民出行不方便，门前的空地上还有随处堆放的杂物、垃圾等，看上去很不美观。通过改造，现在路面拓宽了不说，还修建了花坛、围栏，墙面也刷白了，乱石堆改造成了空闲地，村民可以种菜栽果，大家都竖起大拇指夸赞呢。”

接过话茬，村民陈大爷感慨地说道：“其实大家老早就想把这周边的环境给拾掇一下，但是人多意见广，事情就这么耽误了。这次镇上统一对我们这块进行改造，也是一个好机会，每家每户出的钱也不多，政府还给补贴，家家户都很积极。这不，我家也借着这次机会，改造了卫生厕所、厨厨亮灶，日常生活可更方便了。”

循着村民满足的话语，三阳镇党委政府下硬茬、出实招的整治力度和改造过程清晰地罗列在眼前。“人居环境整治这块，镇村这几年都非常重视，在2022年牛角坝村成功创建乡村振兴示范村的基础上，今年我们继续补短强弱，奋力打造2024年牛角坝村‘千万工程’示范村。在这个过程中，镇上成立了工作专班，精耕细管用好用好每笔资金，确定每一处的改造成效，用久久为功的干劲、善作善为的拼劲让牛角坝村面貌换新颜，以点带面推动全镇10个村的人居环境从‘局部美’向‘全域美’转变，助力宜居宜业和美乡村建设，让村民的生活品质更好、幸福感更强。”说起人居环境改造的目的，三阳镇副镇长胡晓娟娓娓道来。

“眼看着村里越来越干净，我们都是打心里开心，生活越过越美，心情也越来越舒畅。”村民高祥兴道出了牛角坝村群众的心声。

村容村貌的巨变，离不开镇村两级班子提出的高标准规划、高质量建设和高效管理办法。深入到具体的实施细节，该镇以“扫干净、摆整齐、改旱厕、清污水”专项行动为抓手，统筹推进、因户施策、精准发力，积极落实“党员双带双引”、用活公益岗、定责“门前四包”，推动党员干部示范带动，聚焦村组小道、房前屋后、排污沟渠等重点区域，对乱堆乱放杂物、生活垃圾、农业生产垃圾、河道白色垃圾等进行集中治理，努力做到不留死角、不留盲点，促使镇容镇貌持续改善。同时，该镇还建立了固定的垃圾收集点和定期垃圾清运服务，每周组织集中“清洁日”行动，每月开展卫生户评选，不定期巡查通报……通过一系列强有力的举措，营造出激励先进、鞭策后进、比学赶超的良好局面。

“之前随地吐痰、乱扔垃圾杂物的情况比比皆是。现在，大家都养成了很好的卫生习惯，烟头也不乱扔了，垃圾也不乱倒了，房前屋后都收拾得整整齐齐。”谈起现在的变化，泗王庙村村民赵红梅对镇上的人居环境整治工作连连点赞。针对人居环境整治突出问题，该镇利用微信公众号、“村群”等宣传方式，以及在大三路及村组道路沿线悬挂宣传标语等宣传手段，开展多形式、多层次、多角度动员宣传，教育引导群



茶叶采摘

体树立“农村是我家、环境靠大家”的主人翁意识，形成全民共建、共管、共享的良好氛围。经过一段时间的人居环境整治和文明理念宣传，如今的三阳，正在营造“人人都是文明理念的宣传员，人人都是美丽乡村守护者”的氛围，打造出和谐、美丽、宜居的新农村样板。

弘扬文明乡风 绘就和谐新景

“勿以不孝老，枉戴人间骂。勿以不孝日，枉食五天谷……”在牛角坝村三组的陈氏家风馆，张挂在墙的《劝孝歌》格外引人注目，在这间占地80余平方米的房间内，处处都是劝人勤勉向善、孝老爱亲的箴言。村支部书记陈行洪介绍说：“这一块住的村民基本上都姓陈，历来家风都是比较的，基



环境整治

于传承家族文化、弘扬孝义新风的目的，我们以集体筹资的形式打造了陈氏家风馆，这也是三阳镇孝义文化和新民风实践的活动基地。”

事实上，在整个牛角坝村乃至三阳镇，良好家风、文明乡风的标杆远不止陈家院子这一处。通过常态化开展“好婆婆”“好媳妇”“文明家庭”“五星级文明户”等评选活动，三阳镇持续加大典型事迹和精神品质宣传推介力度，引导群众形成崇孝重义、积极向上的精神风貌，在全镇形成了见贤思齐、争当先进的良好氛围，进一步推动了乡村振兴。

透过一个个具体而微的事例，一张张朴实温暖的面孔，乡土大地的文明之花就这样遍开在这片充满真情的土地上。其中，牛角坝村的村民袁志翠就是十分典型的代表人物。34年来，她日复一日、无怨无悔的付出，让生活不能自理的叔

父感受到家庭的温暖、得到了良好的照顾。特别是2001年，袁志翠的丈夫意外离世后，家庭的重担全部落在了她的身上，可即便生存的压力无时无刻不挤压着这个脆弱的家庭，袁志翠也从未想过要放弃对叔父的赡养。“只要我活着一天，就不会让他受委屈。”她是这样说的，也是这样做的，她用自己的一片真心和孝心，让老人感受到了儿女绕膝般的温暖，也在邻里间传为佳话美谈。

因为榜样模范的存在，全镇刮起了一股又一股新时代文明实践的新风，劲吹村组巷陌，共享文明气象。今年以来，三阳镇以镇、村新时代文明实践所(站)为阵地，以关爱“一老一小”志愿服务活动为主要抓手，不断充实、拓展志愿服务活动内容，提升志愿服务水平，通过“一对一”“一对多”“多对一”等形式，对留守困难儿童进行结对关爱帮扶，“家庭教师”“家庭医生”定期上门为孩子进行功课辅导、心理辅导、健康体检，为孩子们健康成长保驾护航。每月定期开展为残疾人、孤寡老人“送温暖、送幸福、送爱心”活动，在“见人、见事、见实效”的点滴实践中，让群众“见情、见心”，为乡村振兴增添了一抹靓丽的风景线，引导全镇形成了崇尚美德、向善向好的良好社会风气。

盘活乡土资源 端牢致富饭碗

无论是文明乡风还是环境治理，其目的都是为了提升村庄的“里子”与“面子”，扮靓其内涵与颜值，但要使村庄强壮茁壮，拥有更具生命力的发展之脉，还得看产业的成色质效。

三阳镇坚持茶饮产业为主导，蚕桑、魔芋、中药材等特色产业同步发展，充分发挥富硒茶产业链党支部引领作用，规范管理全镇1.9万亩茶园，让群众都能享受到产业发展所带来的红利。

从春初到秋至，该镇陆续举办春茶采摘开园仪式，组织开展手工茶、机制茶培训3次，新增红茶制作茶企6家、信阳毛尖制作茶企2家，在西安、安康开设茶饮产品销售门店3家，引进大宗茶生产线1条，茶饮产业链进一步拓展。蚕桑养殖2.1万头，农业产业增收效果不断提升，村民腰包愈发鼓胀。

在兰家坪村三组，翠鸣涧茶业公司今年新引进的大宗茶生产线占据了厂房三分之二的面积，看上去极为壮观。据公司负责人李见鹏介绍，之前公司只有单一的春茶生产线，今年为了提升生产效率，投资数百万元购入大宗茶生产设备，一次能加工两万斤鲜叶，可辐射带动全镇的老百姓在茶业链上增收致富。

除了翠鸣涧茶业公司，牛角坝村的祥华富硒茶业有限公司带农增收效果也十分惊人。“我们这里一直以来就有种植茶叶的传统，2014年我成立公司后，除了经营自己家的茶园，还流转了300多亩农户家的土地栽种茶树，目前共有500多亩高效密植茶园。2022年的时候，村上投资建设了牛角坝村夏秋茶加工厂，我每年支付村集体11万元的租金，用于生产绿茶、红茶和黑茶，去年生产了52吨茶叶，销售额1200万左右。在这个过程中，我们主要通过企业+农户的模式，引导农户参与其中，目前每年光给村民支付劳务工资就要60多万，还不包括土地流转费和其他支出。”对茶叶有着深厚感情的企业负责人高祥华，算起经济账来如数家珍。

长期在企业务工的炒茶工人高家波也证实了这一点，“还好村上有个茶业公司，不然茶叶长在树上也都浪费了，现在我的邻居亲戚都把茶叶卖到这里来，一天就能挣几百块。我在这里炒茶叶，一年也能赚几万元，这在农村相当不错了。”

依托茶叶和其他短平快的产业路径，全镇10个村的村民被镶嵌在增收链上，带动大家同奔致富路，共振振兴梦。

漫步和美乡村，面对满目秀色。律动的号角已然吹响三阳镇迈向腾飞的音符，在田野间激荡出丰收的欢歌，鸣奏出“产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕”的时代强音。

青山绿水“聚富生金”

通讯员 杨稳 刘顺枫



鲟鱼养殖基地

初秋时节，走进宁陕县皇冠镇朝阳村鲟鱼养殖基地，几名游客正在观看鱼池内百余斤重的鲟鱼，鱼群们在池内欢快畅游，看上去十分自在。

皇冠镇位于秦岭南麓腹地，森林覆盖率达97.3%，大熊猫、金丝猴、羚牛、林麝等国家保护动物齐聚，也是“秦岭双骄”红豆杉、珙桐的生长地，素有“中国生物基因库”的美誉。生态旅游资源丰富，先后被命名为国家卫生镇、国家生态镇、陕西省首批特色旅游名镇，众多游客慕名前来游玩，更吸引知名企业家前来投资兴业。

“我们也是来到宁陕县皇冠镇，发现这里不仅风景优美、空气清新，而且水资源也特别好，水质非常不错，我们就想着把这些优质的水资源充分利用起来。经过我们一系列的调研，最终决定在这里养殖鲟鱼。”朝阳山居民宿负责人张曦驰介绍道，通过鲟鱼养殖，既让溪水得到有效利用，又带动了周边百姓就业。

中华鲟是我国特有的珍贵鱼种，是国家一级保护鱼类，被誉为“水中大熊猫”。具有很高的科研、食用、药用和观赏价值，人工养殖中华鲟属于特种养殖，它的养殖条件非常高，特别是对水质水温要求严格。

“经过我们这两年的探索，我们现在养殖规模是12个鱼池，总共10万尾左右，目前的效益非常好，我们也计划进一步扩大我们的养殖规模。”张曦驰信心满满地说。

据了解，朝阳沟冷水鱼养殖基地由陕西秦岭皇冠实业有限公司投资建设，总投资2000万元，占地6000余平方米，通过标准化养殖，建设有水质沉淀池、繁育池、育苗池、成品鱼养殖池、观赏池等，带动周边村民100余人就业。

鲟鱼养殖产业为当地发展注入了新活力，将鲟鱼产业发展同美丽乡村建设结合起来，走养旅结合之路，发展集养殖、观光、餐饮住宿于一体的

产业链。

“近几年安康旅游业发展比较好，我们也结合本地特色，在鱼池周边发展民宿。”张曦驰指着周边美景说，“这边就是我们朝阳山居民宿，游客来这里不仅可以住民宿，还可以观赏鲟鱼、品尝鲟鱼，一到周末，自驾来的游客络绎不绝，附近的农家乐、民宿生意也日渐火爆。”

青山不老，绿水富民。特色养殖与精品民宿相映生辉，观光廊亭、廊道、景观桥、3万余株月季蔷薇，让游客住宿的同时享受垂钓、观鱼、赏景的乐趣，人与自然和谐共生。

近年来，宁陕县以建设一流生态旅游目的地为目标，把精品民宿作为生态旅游高质量发展的突破口，整合各类项目资金支持精品民宿建设，已建成朝阳山居、渔湾逸谷、冰雪山居等23处精品民宿。同时，大力实施民宿产业“六百工程”，推动乡村民宿和农家乐提档升级。



捕捞鲟鱼

沃野田园美如画

通讯员 王利 李贤淑

人居环境整治集中攻坚活动开展以来，石泉县云雾山镇在“拆顽疾腾空间、清垃圾促净美”的基础上，注重“补短板提品质、建机制固长效”，让村庄保持干净整洁的同时，宜居也宜业。

在云雾山镇云阳村，村民张安平正在自家门前新建的小菜园里忙碌，菜园里茄子、豆角等蔬菜绿意盎然。而此前，这里杂草丛生，在开展人居环境整治过程中，镇村干部号召村民清除杂草、翻耕地块，建起小菜园，不仅解决了环境脏乱问题，还使空地得到了有效利用。

张安平介绍说：“现在修了院墙，还有地的周围砌的围栏，环境变得漂亮又美观，我要把卫生环境维持好，随时都收拾得整整齐齐。”

为抓好人居环境整治工作，云阳村组建了由驻村第一书记和村党支部书记牵头的两支综合排查整治队伍，将全村划为两个片区进行综合排查整治，现已清理生活垃圾20多处，拆除残垣断壁8处，乱搭乱建4处，并根据群众生产生活需要，在关山安置点统规统建了面积400余平方米的农具存放点1处，打造环境卫生示范点1处，小花园1处，小菜园1处。村上还把人居环境纳入村规民约，建立不良信息登记簿、环境卫生红黑榜，采取相应的奖惩措施，建立长效机制，巩固人居环境整治成果。

云阳村村委会主任陈为保表示，“下一步，我们将着力做好村庄规划，有序打造小菜园、小花园、小果园，推进庭院整治与庭院经济融合发展，让云阳村变得更加净美。”

和云阳村一样，云雾山官田村村民也和干部一起行动，不仅将自家院落收拾得干净整洁，还对村道两旁的杂物进行清理，实现了“一家净”到“户户美”的转变，全村人居环境不仅增了颜值，还提升了气质，村民也在美丽环境中看到了新的发展机遇。

官田村三组村民张立芝喜滋滋地笑道：“这环境给我们越整越美，游客越来越多。我也打算把我们的房子改成民宿、农家乐，给自己增加一份收入。”

自人居环境整治集中攻坚活动开展以来，官田村动员村民在整治人居环境的同时，因地制宜发展庭院经济，努力打造“一户一产业、一户一特色”的庭院经济，形成管养自理、收成自得的庭院经济发展新格局，把美丽环境逐渐转化为“美丽经济”。截至目前，官田村共打造出了2个和美乡村建设示范带，5个和美乡村示范院落，培育了新型民宿和农家乐10家，为村上的产业发展和农旅融合打下了坚实基础。

乡村沃野美如画，绿水青山带笑颜。开展人居环境整治集中攻坚行动以来，云雾山镇以“扫干净摆整齐、改旱厕清污水、拆违建清乱占、建机制强管理”为抓手，围绕“拆顽疾腾空间、清垃圾促净美、补短板提品质、建机制固长效”的总体思路，坚持示范引领一批，组织发动一批，帮扶拉动一批，真正发挥群众的主观能动性，基本形成了以点串线、以线带面、人人参与的良好局面，如今，走进云雾山镇的各个村庄，家家户户干净整洁，青砖绿瓦相互辉映，人居环境整治有序，一幅高颜值的美丽宜居乡村画卷在云雾山镇徐徐展开。